

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВЛАДИМИРА ИВАНОВИЧА СТАРОДУБОВА

17 мая 2020 года исполнилось 70 лет Владимиру Ивановичу Стародубову, одному из ведущих в стране и известному за рубежом ученому, исследователю в области организации и управления здравоохранением, доктору медицинских наук, профессору, директору Института организации и информатизации здравоохранения Минздрава РФ академику РАН.

Владимир Иванович родился в 1950 г. в Каргопольском районе Курганской области. В 1973 г. окончил Свердловский государственный медицинский институт по специальности «лечебно-профилактическое дело». С 1977 по 1980 г. работал в Свердловском государственном медицинском институте в должности ассистента. В 1980–1981 гг. — главный врач городской клинической больницы № 27 г. Свердловска.

С 1981 по 1989 г. В.И. Стародубов занимал ряд ответственных постов в руководстве системы здравоохранения Свердловской области. В 1989–1990 гг. — начальник Главного управления лечебно-профилактической помощи Минздрава РСФСР, с 1990 по 1994 г. — заместитель министра здравоохранения Российской Федерации. В 1993 г. избран председателем впервые созданного управления Федерального фонда обязательного медицинского страхования (ФФОМС). В 1994–1996 гг. — заведующий кафедрой социальной гигиены и экономики, затем кафедрой экономики, управления здравоохранением и медицинского страхования Российского государственного медицинского университета. С 1996 по октябрь 1998 г. — заместитель министра здравоохранения РФ. С 1998 по 1999 г. — министр здравоохранения РФ. С 1999 г. по настоящее время — директор Центрального НИИ организации и информатизации здравоохранения Минздрава России.

В 2004–2008 гг. В.И. Стародубов — заместитель министра здравоохранения и социального развития РФ. При его непосредственном участии прошла реализация приоритетного национального проекта «Здоровье», разработка принципиальных для отрасли нормативных актов, направленных на развитие первичной медико-санитарной помощи, профилактику и лечение социально обусловленных заболеваний, расширение возможностей российского здравоохранения в области оказания высокотехнологичной медицинской помощи населению.

В 1986 г. В.И. Стародубов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Хирургия поджелудочной железы», в 1997 г. — докторскую диссертацию на тему «Научное обоснование развития здравоохранения в условиях социально-экономических реформ». Имеет более 400 научных трудов, в том числе 12 монографий, 5 книг, 9 руководств и учебных пособий. В 2015–2017 гг. — и.о. вице-президента РАН. С 2017 г. — академик-секретарь Отделения медицинских наук РАН. Основными направлениями научных исследований Владимира Ивановича являются разработка, обоснование и исследование правовых, организационно-методических и экономических аспектов реформирования системы здравоохранения страны, изучение медико-демографических процессов и показателей здоровья населения, научная разработка мониторинга деятельности системы здравоохранения в современных социально-экономических условиях, формирование модели счетов здравоохранения и аудита эффективности использования государственных ресурсов отрасли.

В.И. Стародубов является одним из основателей и разработчиков нового направления в организации здравоохранения современной России — медицинского страхования. Под его руководством разрабатывались федеральные законы «О медицинском страховании граждан в РСФСР» (1991 г.) и «О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР «О медицинском страховании граждан в РСФСР» (1993 г.), которые послужили первоосновой для внедрения новых механизмов экономического управления и финансирования здравоохране-

ния. Созданная при его непосредственном участии нормативно-методическая база, включающая Постановления Правительства Российской Федерации, приказы и распоряжения Минздрава, Минфина России, Федерального фонда ОМС, обеспечила функционирование системы обязательного медицинского страхования.

При активном участии Стародубова В.И. была разработана и создана теория, методология и система внедрения медицинского страхования в Российской Федерации, направленные на определение роли и взаимоотношений субъектов медицинского страхования, их финансового взаимодействия и места в системе организации медицинской помощи.

Являясь представителем Российской Федерации в Исполнительном комитете Всемирной организации здравоохранения (назначен Распоряжением Правительства РФ от 12 мая 2004 г.), В.И. Стародубов активно способствует интеграции российского и международного опыта организации системы оказания медицинской помощи.

Под его руководством была разработана, принята и реализована Федеральная целевая программа «Предупреждение и борьба с заболеваниями социального характера» (2007–2011 гг.). Реализация мероприятий Программы позволила снизить смертность от туберкулеза на 7,9 %, сократить темпы распространения ВИЧ-инфекции, обеспечить больных сахарным диабетом инсулином.

В 2009 г. общим собранием Ассоциации медицинских обществ по качеству (АСМОК) В.И. Стародубов избран Президентом АСМОК 2010 г. и руководителем рабочей группы Координационно-экспертного совета по проблемам информатизации здравоохранения.

Владимир Иванович является главным редактором научно-практических журналов «Менеджер здравоохранения» и «Врач и информационные технологии», членом редколлегии пяти медицинских журналов, в том числе таких, как «Здравоохранение Российской Федерации», «Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины», «Экономика здравоохранения»; возглавляет диссертационный совет по защите докторских диссертаций по специальности 14.00.33 Общественное здоровье и здравоохранение.

Владимиром Ивановичем создана научная школа: подготовлено 38 докторов и 43 кандидата медицинских наук. Руководимые им институт и кафедра РГМУ являются экспериментальной базой для выполнения курсовых и дипломных работ, кандидатских и докторских диссертаций практикующих врачей лечебных учреждений. С 2010 г. возглавляемая В.И. Стародубовым кафедра экономики и управления здравоохранением Российского государственного медицинского университета им. Н.И. Пирогова реализует программу «Менеджмент в сфере здравоохранения» в рамках Государственного плана подготовки управленческих кадров.

Стародубов В.И. награжден медалью «За трудовую доблесть» (1989 г.), ему присвоено звание Заслуженного врача РФ (апрель 1999 г.). За большой вклад в развитие здравоохранения, медицинской науки и многолетнюю добросовестную работу награжден Орденом Почета, орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, значком «Отличник здравоохранения». Указом Президента РФ от 19 мая 2020 г. академик-секретарь Отделения медицинских наук РАН В.И. Стародубов награжден Орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени.

Академика В.И. Стародубова отличают высочайший профессионализм, эрудиция и новаторство, организаторский талант, открытость для научных контактов и сотрудничества, исключительная доброжелательность и добросердечие. Владимир Иванович — один из немногих организаторов отечественного здравоохранения, который в своей карьере прошел все звенья управления медициной. Его отличают целеустремленность, преданность делу, разносторонность профессиональных знаний и высокая ответственность.

От всей души желаем Владимиру Ивановичу доброго здоровья, благополучия, плодотворной работы и новых творческих идей, дальнейших успехов в многогранной деятельности на благо российской науки.

